

Előfizetési feltételek:

Belföldre, Jugoszláviába, Lengyelországba és Ausztriába	
Egy évre	50 Ké
Hat óra	25 Ké
Három óra	13 Ké
Magyarország-Franciaország	63 Ké
Egyéb külföldre	75 Ké
Egyes szám ára	1 Ké

TELEFON 98

TELEFON 98

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislava
číslo 25448/III. a 1925

Felavérő postahivatal: LEVICE

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér.
Nyititéri közlemények garmond
soronként — fillér.Gyakori hirdetések és a veituk
összekötötésben levő hirdető iradók
árendemlányban részesülnek.A köziratok a szerkesztőséghez küldendők
Késziratok vissza nem adatnak
Alapította: HOLLÓ SÁNDORMegjelenik:
MINDEN VASÁRNAP REGGEL
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJAA hirdetések, előfizetéseket s a reklamá-
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Az adóhátralékok

rendezésének ügye végre napirendre került, megjelent a kormányrendelet, mely szerint a pénzügyi hatóságok adóleírás hatáskörét az 1927. év előtti adóhátralékokra is kiterjesztették. A rendelet az egyes adókra, a forgalmi és fényüzési adóra is vonatkozik.

Szeretnők hinni, hogy ez a rendelet kezdőlépést jelent az adóhátralékok nagy komplexumának általános és végső felgöngyölítéséhez, rendezéséhez, mert, amint azt már máskor is megállapítottuk, semmi értelme annak, hogy behajthatatlan adóhátralékokat tartsanak nyilván a pénzügyi hatóságok. Ezt a kérdést végre már egyszer közmegelégedésre rendezni kell. Nagy megnyugtató lenne ez a hátralékos feleknek is, akik aggodalomban élnek és a bizonytalanság Damokles-kardja lóg állandóan fejük felett. Ezt a bizonytalanságot meg kell végre már szüntetni egy általános rendezéssel, mégpedig méltányos, vagyoni viszonyokat és fizetőképességeket igazságosan figyelembe vevő alapon. Ennek mindkét félre meglenne a kedvező előnye, mert az adózót ismét normális viszonyok közé állítaná, nagyobb munkakedvet és életbizalmat öntene bele, így az állam jövőben az ilyen emberektől rendezőbb adózást remélhetne.

Ez a rendelet 1936. év végéig marad érvényben, ami nyilván azt mutatja, hogy a rendeletnek csupán kísérleti jellege van. Ugyanis a rendelet befejező részében megállapítja a jó és pontos adófizetők részére adandó jutalmazást, előnyöket is, amivel rendezőbb fizetésre kívánják hangolni az adófizetőköt.

A nyár tolyamán megirtuk, hogy a kormány már e tervvel foglalkozik, amint Pajor keresztény-szocialista szenátor ezt akkor a lévai iparosok előtt ismertette.

A rendelet szerint a pontos adófizető kedvezményt fog kapni, mégpedig mindenki, aki 1935. december 31-ig az esedékes 1934. évi egyenes adót, pótdadóval együtt, valamint a forgalmi és fényüzési adót letizette, az előző évekről nincsen adóhátraléka és pontosan fizeti az 1935. évi egyenes adóját, annak pótdadját, a forgalmiadót és a fényüzési adót, továbbá azokat az adókat, amelyek az 1935. évet megelőző esztendőkre vonatkoznak, de csak 1935. december 31. után váltak esedékessé. A kedvezmények a követ-

Öfensege a gyermek.

— Hozzászólás a diákttragédiák problémájához. —

Nem tudom hol olvastam, nem tudom ki írta; lehet, hogy képzelet, lehet, hogy valóság.

A sas viharoktól védett helyen, erős ágakból rakja fészket, kibéleli puha, selymes tollal, hogy a kikélt kicsinyeknek meleg bölcsőjük legyen. Gondozza, örködik felettük és ezer veszély között is megtalálja kicsinyei mindennapi táplálékát. De amint nőnek a fiókák, a meleg, lágy tollak közé egy-egy tövist, majd kódarabokat rejt a gondos sasanya és a pihe mind kevesebb és kevesebb lesz. A gyenge fiókat már az anyai fészekben érik ütések, surlódások és így később azokra a küzdelmekre, melyek a fészek széthullásával várnak rá. Sokszor zuhan, sokszor üti meg magát, míg megtanul reptüni, de azután vígan hasítja a levegőt és nincs szélvihár, mely elsodorná vagy lesujtaná, felülkerekedik a felhők fölé, mert a királyi sasnak a fia is király.

Ezzel szemben a modern ember, aki arra van hivatva, hogy uralkodjon a teremtet világ fölött, selymes bölcsőben ringatott egyetlen gyermekét mind több puhasággal és kegyelemmel veszi körül. Szemet gyönyörködtező látvány ilyen ápoit, egészséges kis emberpalánta. A gondos szülők jutalma egy gyönyörű játékszer, kinek sirni nem szabad s hogy örökön mosolyogjon, minden kívánsága teljesül, akarata uralkodik a ház népe felett, dédelgetik, babusgatják, pedig éppen ezzel fojtják el benne az élni akarást. Értzi és tudja a gyermek, hogy ő a család kedvence, akit mindenki körüljár, akinek mindenki hizele, eleinte pojacává, később pedig önző zsarnokká válik, mert az anyja elegejtett idejekorán betenni a bölcsőbe a tuskét és kavicadaradokat.

Az élet pedig nem sokat törődve a pojacá-zsarnokokat nevelő anyák érzelmeivel, megtalálja utját a védett otthon falai közé is s amit a szülő meg nem tett, szétveri a fészket, kiköveteli jogos tulajdonát. Az elkényez-

tetett gyermek pedig megteszi első lépését az élet előszobájába, az iskolába.

Eddig a nevelés, ha ugyan nevelésnek lehet mondani, egyéni volt. Az iskolában kevesen veszi észre, hogy míg otthon az ő kívánsága a mérvadó, csak körülötte forog a világ, itt csak egy név a tömegben, akarát nehezen tudja érvényre juttatni, mert aki eddig parancsolt, most engedelmesebbi tartozik. Sokat szenved a gyermek, nemkülönben a tanító is, akit a sors ilyen kis zsarnokokkal vert meg.

A tanító az iskolában, mint egy nagy családi közösségben, kivételt nem tehet. Vált serelem éri ezáltal gyermekünk lelkét, orvos-ságot keres és talál a rabzolójává vált szülőnél. Okos irányítás helyett még több pihe kerül a fészekbe, jobban puhul az amugy is puha magzat és kezdi gyűlölni a komoly munkát.

A sasfióka reptüni próbálgat. Néha-néha le is zuhan, de minden esés csak serkentés a magasba.

Öfensege a gyermek is felkerül a középiskolába. Az alap tudás meg van ugyan, de alkalmazkodni nem tud, nem ismeri az önállóan elvégzett munka örömét, a balsiker buzdító hatása nincs meg benne; ragaszkodik társaihoz, tanáraihoz, iskolájához nem érez. Fájó türes szívvel kénytelen még a nálánál gyengébb tanuló társak magasabbrendűségét elismerni. Lélekfájdító táplálék után vágyódik, keres, kutat és ha tanárában, pájtásában véletlenül megtalálja, megmenekül.

Egyik-másik magára marad. A sokszor cínatalan, hanyag, engedetlen gyermeket tanárjai nem szeretik, a szülőnek is kezd terhére válni, ahi belesik a másik végletbe és az eddigi becézgetés helyett büntetésben részesíti. A két oldalról jövő nyomást az életkedvűből kifosztott diák nem bírja, a zsarnoki hajlam még egyszer felülkerekedik benne, gyenge kis lelkének egyetlen önálló cselekedetével bosszút áll azokon, akik nem tanították meg küzdeni, végez magával.

A szülő az iskolát vádozza. Tagadhatatlan, hogy mindenkor lesznek pedagógusok,

kezők: A január 1 és február 29 közötti időben teljesített fizetéseknel 5%, a március 1 és április 30 közötti időben teljesített fizetéseknel 4% és a május 1 és június 30 közötti időben teljesített fizetéseknel 3% a lefizetett összeg után, de természetesen csak azon esetben, ha azokat nem végrehajtás utján szedték be.

Ajánlatos, hogy az érdekeltek maguk kérjék adóhátralékuk rendezését és fizetési, vagyoni viszonyaiknak átvizsgálását, melyek alapján fogják megállapítani a leírás mérvét.

Ezt a rendezést egyébként nem csak az adófizetők saját hibáján kívüli mulasztása teszi szükségessé, hanem szükségessé teszi a hibás kivétel is, ami gyakran oka annak, hogy az adózó fél nem bírja megfizetni adóját, amikor az teherbíró képességét felülmúlja.

Egyébként már a Večer is azt

állapítja meg egyik cikkében, hogy tudni kell, hogy mit hozhatnak az adók. Azt mondja még ez a kormányparti lap, hogy ha a pénzügyi igazgatás annak idején rendeletekkel és vagyonösszeírásokkal árasztotta el a hivatalokat ama vagyonnévadás érdekeiben, amely 12 milliárd helyett 6 milliárdot hozott az államnak s az adófizetők annak idején a 12 milliárdot megfizethették volna, de ma ezeket az adóigazgatás adószikkasztókként üldözi, azért mert a vagyonnévadás nem írta elő, később írta elő, és ha a pénzügyi igazgatást ez eljárása miatt elárasztják a felebezések papírozói s emellett az adóigazgatás milliárdos kintlévőségekké dolgozik. És javítani kell a helyzeten. Meg kell egyezni az adófizetőkkel, a felebezéseket rövidesen el kell intézni s akkor tudnánk, hogy az adóhátralékok mit hozhatnak az államnak.

akik talán jó mesteremberek, de a gyermekkel bántani nem tudnak. Mímodon is kívánhatják ezt a szülő, mikor 6 évek sorát pazarolta el gyermeke elrontására, hogy a nevelő heti néhány óra alatt 40–50 elrontott életet hozzon helyre.

Az orvoslást a bajok ellen nem a gimnázium katedrájánál kell keresni, bár ott jelentkeznek. A népiskola sem alkalmas arra, hogy itt kezdjük a gyógyítást, hanem fel kell keresnünk a fertőzés helyét, a szülői házat.

A leírta csekély kivétellel megtalálhatjuk mindazokban a családokban, ahol egy vagy legfeljebb két gyermek ül az asztal körül. Ezekkel, a vagyonos osztálynál a városokban a „nőrsz” vagy a „fráulein” foglalkozik, a kevésbé tehetőseknel a szolgálo, faluhelyen pedig az „öreg szüle”, esetleg az „angyiu”. Idégenek veszik körül a gyermeket a fejlődés idején, mert a játékszer már megvan, a vele való foglalkozás unalmas. Sokkal érdekesebbek a „társadalmi kötelezettségek”, a mozi, kártya, zsur és kávéház, vagy azoknak primitívebb falusi kiadásai.

De mert a szülői érzés az elfogultságok közepette is felszínre tör, bűnös voltának tudatában, a gyermek megértést s várgó vágyat haszontalan apró kedveskedésekkel fojtja el.

Gyermekek nevelni általában csak a sok gyermekű szülő tud. Nem azért, mintha nagyobb pedagógiai tudása volna, hanem mert az élet kényszeríti erre. Elfogultsága, a sok síró-rívó apróság lekötí, léhaskodni nem ér rá s így nem is csempészheti a családba a könnyenélés szellemét. Kenyér és munkagond tölti meg a családi fészket levegőjével, amiből a gyermeknek is hi kell a maga részét vennie. Megtanulja a munkát már kis korában értékelni, megtanul küzdeni, élni, mert hiszen küzdelmet, életet lát maga körül.

A szülő sem képes sokszor elbicsaklott eszméivel a gyermek lelkét hamis utra terelni. Nevelésről jóformán szó sem lehet; ezt a szülők híján elvégzik testvérek. Az alapjában véve önző gyermek, aki szívesen nyomja el a magánál gyengébbet, ha nem akar alul maradni, kénytelen legjobb tehetségeit a felszínre hozni, hogy az egyenlők között az első lehessen. A versenyt már korán megismeri s itt ébred tudatára, hogy társas lény, kinek nemcsak jogai, hanem kötelességei is vannak.

Az iskolai fegyelem nem újság számára, sőt szívesen hajlik meg előtte. Nem esik kétségbe, ha tanítója esetleg igaztalanul fenytette meg: sokkal gyakrabban jár ki oda-haza egy-egy eltévedt pofon. A rossz bizonyítványnál nagyobb godot okoz az elszakadt nadrág.

Az atyai „adta-teremtették” gyakrabban hangzanak ugyan, de sok felé is oszlanak, épp így a szülői szeretetet is, melynek súlya alatt az egy gyermek összeroppant.

Élet és halál

(V.)
Irta és a Járasi Magyar Közművelődési Testület előadói estjén felolvasta Novotny József.

Ugy a természetes, mint a természetellenes halálnál az egyén tulajdonképpeni halálát valamely nélkülözhetetlen szervének, vagy szerveinek a halála okozza. Ezen legnélkülözhetetlenebb szervek a magasabb rendű szervezeteknél a szív, az agy és a tüdő, melyek bármelyikének kikapcsolódása az egyénes szervezeti munkából maga után vonja az összes szerv, majd az egész szervezet halálát is. Mig egyéniségünk egyszerre hal meg, szervezeteink fokozatosan lépésről-lépésre. „A szervezet halála tehát nem pillanatos, hanem hosszú, néha hetekig elhúzódó folyamat s a halál munkája itt nem egy sújtás a kaszával, hanem minden emberi képzelteket meghaladó finom munka: minden sejteket külön-külön való megölése” (Dalmady Z.).

Ami az élet utolsó felületének fájdalmas vagy fájdalomtalan voltát illeti, az a dolog természeténél fogva teljes bizonyossággal sem nem tudható, sem nem bizonyítható. Akit a halál torkából mentettek ki, az is csak az életéről tud és nem a haláláról s a végtusáját vívó halkodók tehetetlen szenvedésében is csupán maga az élet fáj és nem a halál s nem a haláltól rettegünk, hanem a meghalástól. A halálfájdalom pozitív volta tehát némileg csupán addig érthető, míg a szervezet idegműködése épségben van

Ilyen ház gyermeke felkerülve a középiskolába, gyakran oly tulajdonságok híján, ami az egy-gyermeknél megvan, valószínűleg a legtöbbősr nem is jó tanuló. A körülmények, amelyek között él, nem engedik, hogy teljesen tanulmányainak szentelje idejét, de ez számára nem fontos. A belőle kiraradó egészséges életfelfogás elegendő fegyver, hogy harcát az iskolában és az életben megvívja, nem hasonlít meg önmagával és nem okoz problémákat a felnőttek társadalmának.

Szomorú, ha egy-egy diák eldobja életét. Nyersen hangzik, de semmivel sem találok nagyobb szerencsétlenségnek, mintha felnőt korában tenne meg ugyanezt. Mindkét eset ugyanazon elbírálás alá esik, csupán a kivétel idejében van különbség. Mindkét esetben a szülőktől örökölt vagy aján-dékul kapott testi vagy lelki gyengeségről van szó, mely állandóan erősítve és erősödve gyógyíthatatlanná lesz. Az egyén csak a természet törvényének tesz eleget, amikor el-tűnik arról a küzdőtérrel, hol csak az erősek számára van hely.

A szokási és kivándorlási esetek nem is

s a végbemenő élettani változásokat tudatossá képes felfogolni, amely azonban az egyénisége összeomlásával az ideális béke állapotává változik.

Sírással kezdődik és jajjal végződik az élet, keserves küzdelmek örömmel és fájdalommal telt örökös láncolata a vég egy ismeretlen, majd a megismerés határára áll, majd a végtelenség homályába tűnő célja felé; egy sötét miatt, egy nagy kérdőjel, melyre oly nehezen tudunk válaszolni, pedig mindnyájunk közös sorsa, egy hatalmas gravitációs központ, mely körül örült táncát járja az élok lékevesztett, egymást agyon-tíró, élni akaró tömkelege.

A megoldást kereső emberi elme tehetetlenségét takaró hipotézisek sajnos, semmivel sem vitték előbbre a létezés nagy titkának megértését és megoldását s vajmi kevés jel mutat arra, hogy erre a feladatra bármikor is egyáltalán képesek lehetnek. Talán kissé lejutott a megállapítás s a tudomány hatalmasnak tűzött lecsinylése, de nem indokolatlan több más hasonló és természeténél fogva szükségszerűen örök világrejtélyként visszamaradó problémával együtt, amelyeket ma már a pozitív természetudomány is, mint anyagi felfogóképességeink határán túl gyökerező princípiumokat kénytelen elismerni.

A XIX. század öntelt természettudományos mindenhatósága, mely már csaknem kénefelekvőnek vélte az összes létező világ-problémák megoldását, nem gondolta, hogy a XX. század hihetetlen tudományos előre-

olyan veszedelmeket, mint amilyeneknek az első percben látszanak; ellenkezőleg, az élni vágyás megnyilvánulásai ezek. A gyermek önkéntelenül is szabadulni akar abból a légkörből, mely annyira legyöngíti, hogy még az első nehézségek leküzdésére is képtelen.

Külföldözésre gyakran a büntetéstől való félelem is viszi a gyermeket, de ez a félelem csak addig tart, míg rá nem eszmél és élő tudattá nem válik benne, hogy minden cselekedetünk elbírálás alá kerül. Ha a jóert elfogadjuk a jutalmat, úgy legyen lelkierőnk a büntetést is bátran elviselni.

Meggyőződésem, hogy amíg a modern ember az egyénekre hódol, a diáktregedők száma csak növekedni fog, az élet maga hajtán ki magából a gyengéket. A történelem és a körülöttünk zajló élet bizonyítja, hogy életerős és küzdeni tudó emberek, akik az emberiség vezetői, népes családokból kerültek ki.

A probléma magától oldódik meg abban a pillanatban, amikor a magyar család asztalánál ismét öt-hat mosolygó arcu emberpalánta foglalja imájába a mindennapi kenyeret.

Sik.

NAPOK ÉS LAPOK

A múlt század ünnepies pillanatokban költői lendületekre hajló újságírányelve szép, magyaros hasonlatokkal tisztavirágéletünk nevezte a sajtó s különösen a napi és hetilapok munkáját. A hasonlat, amelynek varázsát azóta eloptaktta a sok használat, sok tekintetben igazat mond, mert az újság valóban alig született meg, máris kihull az olvasó kezéből, hogy szellemi tartalma betűivel, papírosostul elpusztuljon. Napok és lapok ránk köszöntenek s tova suhannak, a lapok napokkal együtt mulnak el, tűnnek a feledésbe. Az újság élete mégsem egészen egyezik a kérésével, mert ha a Tisza virágzik, árja reggelre örök elmulásba sodorja a nászok után lehullt kis bogarakat. Az újság azonban csak a jelen minden napjainak rohanásába tűnik el, a tetszalott betűk a muzeumok könyvtáraiban tovább örzik a nap eseményeinek nyomtatásba foglalt mozzanatait.

Az újságlapok idővel elromlanak, olvashatatlanná ronggyá válnak, de a történetről, a kulturális történelmi szeméi előtt új életre jelenülnek a napilapok betűibe hullott napok. A hivszellemű tudósítás a történelem és a művelődés történet anyagát szolgáltatja. A hirlap-

író napi újságnak szánt közlései, feljegyzései, lerögzített benyomásai és fáradsággal megszerzett adatai a történelem lapjaira kerülnek. A történelem pl. március 15-ének történetét majdnem a Pesti Hirlap akkori riportjából vette át. Az igaz újságíró, amikor tudósítást írt, tudja, hogy nemcsak kortársainak számol be az eseményekről, hanem az utókornak is, mert a történelem és művelődés-történet sok kutatója sok esetben csak egykori hirlapok adataira támaszkodhatik csupán. Az újság azonban nemcsak az adatokat örzi meg, hanem megmutatja a kor lelkületének hullámzását is, a napok hangulata, láza, unalma, lelkesedik vagy levertsége ott lüktet a színesen megírt sorokban. A hangulatot kotárta szedő sorok nem egyszer többet mondanak, mint a száraz adatok, de mindenesetre kiegészítik, étellel telítik azokat és az utód, amint olvassa, megelevenül előtte az eseményen kívül a környezet, megzúdul a levegő is, amelyben a szereplők akkor éltek. És talán az újságíró érzi a riport lázas izgalmaiban munkájának kapcsolatát a jövővel.

Az első magyar újság — Rát Mátyás 1780-ban indult pozsonyi Magyar Hirmondójának — „tudósítólevelet” közölték „hazai és külföldi tudósításokat a világnak mostani állapotjáról”, de beszámoltak „tudománybéli dol-

gokról” is. Szacsavay Sándor 1787-ben kezdő Magyar Kurirja a nemzeti öntudatot ébresztette, a császári kormány 1793-ban el is tiltotta lapja szerkesztésétől. Ferenc császár uralkodásának idején lakat alatt sinylődött a sajtó, de nemcsak a cenzura, hanem a besugóktól való rettegés is megfélemlített mindenkit. A felvilágosodás kelő napja nem hintette szét sugarait és az 1795-ben Bécsben megjelenő Magyar Hirmondó, amelyet ekkor már Görög Demeter és Kerekes szerkesztett, korának meghunyászkodó szellemében számolt be a magyar történelem akkori nagy tragédiájáról, Martinovics és társai lefejeztetéséről. Szerkesztői talán nem is sejtették, hogy a fölvilágosodás és felszabadulás nagy szellemi mozgalmának a kort megelőző vértanui voltak a „Generális-kaszállón” kivégzett magyarok, de a tudósítás mindenesetre hiv-n tükörözte — a hivatalos felfogást. „Az Ekekezűt — írja a Hirmondó — mintegy hetefél óra- kor kezdődött: s nyoltzra egy fertálykor végződött: a midőn Martinovics Irásait égette el a Hóhér. — A jelen volt temérdek sokaságnak nagy része tapsolással nyilatkoztatta ezen történettel való meg-elégését s. . .”

Kulcsár István lapjának, a Hazai és Külföldi Tudósításoknak élete ebből a sötét korból átnyulik a reformkorba, amelynek lapjai

törése, ha nem is a lemondó ignorabimus, de legalább is a mindenhatónak vélt tudomány véges határainak beismeréséhez fog vezetni. Akkor, amikor a tudomány azt hitte, hogy hatalmával a létezés titkainak összes korlátait sikerült lerombolnia, nem gondolta, hogy a lerombolt falak mögött még feneketlenebb ürre talál, mely űr anyagnál túli létezésének felmérésére anyagi természetű érzékei képtelenek. S éppen ez a soha ki nem elégíthető hiányérzet, ez az alig megközelíthető valóság és reménytelen utólrétegetlenség adja ezen világlételem frissességét és ösztönzi a korlátot nem ismerő értelmetlan-kadatlannal, végtelen időközön át, maradék nélküli megismerésük felé. Ez rugója minden életakarsunknak és tudásvágyunknak, mely hiány nélküli ismeretek felé törekszik, de ez egyuttal forrása parányi voltunk beismerésének is, mely átérve a megérthetetleneket, feltudja fogni a lét igazi értelmét és az egész Világmindenséget átható törvényszerűségeiben uralkodó és csak tudásunk végsőségénél fogva részben érthetetlen okok és okozatok egységes összefüggését.

Bár fölöttébb vizsgalatos és optimista világnézet megnyugtató halálösztön teoriája, mégis joggal kérdezhetjük mindezek dacára is, hogy egyáltalán mi értelme van akkor magának az életnek, a küzdésnek, a törtetésnek, lemondásnak, ha mindezek elkerülhetetlen vége mégis csak maga a megsemmisülés? Ezen kérdéssel kapcsolatban a — növényi és állati élet születési és elhalálzási folyamatának felfoghatatlan mennyiségétől eltekintve — nézzük csak az élet és halál munkáját magának az emberi nemnél. Földünkön kb. minden pillanatban születik és meghal egy ember; naponta kb. 86.400, évente mintegy 31 millió s a történelmi idők kezdetétől — tekintetbe véve a régebbi ritkább népességet — körülbelül kétszázezer-milliárd holttest tért vissza a földre, hogy felbomolva és átalakulva újonnan részt vegyen abban a körfolyamatban, amit életnek nevezünk.

„Igen, ez a Föld, amelyet mi lakunk, részben abból a sok milliárd agyvelőből alakult, amely gondolkodott, abból a sok milliárd szervezetből, amelyek élt. Őseink fölött járunk, valahogy utódaink mi fölöttünk fognak járni. A gondolkodók homlokai; a szemek, amelyek néztek, mosolyogtak, sirtak; a szájak, amelyek szerelemről énekeltek; a rózsaszíjak és márványkebek, az anyák méhei, a munkások karjai, a harcosok izmai, a legyőzöttek vére, a gyermekek és az agok, a jók és gonoszak, a szegények és gazdagok: minden, ami élt, minden, ami gondolkodott, ugyanabban a földben fekszik.

Nehéz dolog lenne ma csak egyetlen lépést is tenni bolygónkon anélkül, hogy holtak maradványaira nem lépnénk; nehéz dolog lenne enni és inni anélkül, hogy újra

KÜLÖNFELÉK

TÁRSADALMI NAPTÁR

- Márc. 1. A Lévai Kaszinó Liszt-ünnepélye saját termében.
Márc. 21. A Garamvölgyi Magyar Dalárdák monstre hangversenye Léván, a Városi színházban.

Ma lesz

a Kaszinó Liszt-ünnepélye

A Lévai Kaszinó ma, vasárnap este 6 órakor saját épülete nagyteremében kulturesztélyt tart, amelyet a halhatatlan nagy zeneszerző és zongoraművész Liszt Ferenc emlékének szentel. Az est előadója Kálix Jenő, a prágai német zenekademia magyar magyar tenára lesz, kinek művészi játékában közönségünk már többször gyönyörködött. Bevezetéstül Liszt életéről és műveiről tart előadást a kiváló tanár, aki nemrég jött haza németországi hangverseny körújáról. Majd zongorán a következő műveket adja elő: 1) Liszt: Fantázia és Fuga Bach téma fölött. 2) Liszt: a) Petrarca szonett, b) Valse impromptu, c) Notturno. 3) Bartók Béla: 15 magyar parasztdal. 4) Liszt: XII. magyar rapszódia.

— **Gyász hírek.** A magyarországi Rét-ságról kapjuk a hírt, hogy Csaba (Csuvara) József, róm. kath. igazgatótanító, életének delén, váratlanul elhunyt. A 44 éves munkás férfit, lévai földünket, szívbenulása ölte meg. Temetése f. hó 26-án történt, amelyen nemcsak Rétság, hanem az egész vidék képviselőkkel.

gyomrukba ne fogadnók azt, amit már milliószor ettek és ittak; nehéz dolog lenne létezni venni anélkül, hogy a halottak létezését tudnánk ne szívnók. A testek alkotó elemei, melyek a természetből vétettek, visszatérnek a természetbe és mindegyik közülünk oly parányokat hord magában, melyek egykoron más testekéi voltak* (Flammarión).

Ha csak földi vonatkozásban és csupán az egyén szempontjából vesszük tehát magát az életet, oly elgondolások után valóban érthetetlennek látszik az egész létprobléma perpetuum mobile, de ha az egész Világegyetem fölött uralkodó törvényszerűség inkarnációjaként bennünk öntudatra ébredő Világszellem működését érezzük ki belőle, melynek öröktől való léte velünk együtt az örökkévalóság birtokosa is, a halálban is az örök életet fogjuk látni, a megsemmisülésben is a föltámadást.

(Folyt. köv.)

viselve volt és impozáns részvet mellett zajlott le. A temetési menet megállott a róm. kath. templom előtt, ahol megható gyászbeszédet mondott Szamosy Antal, az egyházközség elnöke. Majd a temetőben a nyitott sír felett a Balassagyarmati Dalárda énekelte megindító gyászdal, a szintén lévai származású Erdélyi József karnagy vezetésével. Majd a tanítói kar nevében bucsuztatták, ezután a Vitézi szék — amelynek az elhunyt szintén tagja volt — kiküldöttje bucsuztalt. Craus Pál alezredes a vitéz katonát, az emléklapos századost bucsuztatta az elhunytban, aki a világháborúban mint a 14. honvédegyezred egyik géppuskás századának parancsnoka irta be nevét az ezred történetébe s alárendeltjeinek megértő és őszintén szeretett bajtársa volt. A hatóságok és a közéleti képviselőtestület szónokai a derék közéleti férfit bucsuztatták benne. Halálát felesége, a szintén lévai származású Fromberger Berta és egyetlen leánya, Klárka, gyászolja. — Moravcsik József Dániel, a nyitrai evang. egyházmegye dékánja, Csasztkó egyháznak buzgó lelkipásztora, áldásos életének 51. évében elhunyt. A megboldogultban Moravcsik Jenő devicsei evang. lelkész fivéré, Mésztrik János váradí jegyző pedig sógorát gyászolja.

— **Tanítói jubileum.** A Szülők Szövetsége Erdős Ignác egy. tanító 25 éves tanítói működésének jubileuma alkalmából tisztelettel meghívja az iskola és a tanügy baráit, valamint az izr. hitközség kebelében működő jótékony egyesületek t. vezetőit és tagjait, márc. 1-én, d. e. fél 11 órakor a zsidó iskolában tartandó ünnepélyre.

— **Lelekgyakorlatok.** Lelek érdeké, hogy az évi lelkigyakorlatokban részt vegy, amely március 8-án, vasárnap este a plébánia templomban megkezdődik, a füléki házfőnök, Szilágyi páter Bernát ferencendi aya vezetésével. Rendezőség.

— **A Lévai Mária Kongregáció teadéluntája.** Most mikor napról-napra szomorubbant tesszük le kezünkben az újságokat, mert hiszen vajmi kevés esik ott lsten és emberszeretetről, olyan jól esik látni embereket, akik fáradságot nem ismerve, a napi munka farszót órai után, olyan szeretettel tudnak munkálkodni egy nemes és szent cél érdekében. Mint például a Lévai Mária Kongregáció lelkes gárdája is, amely olyan szépen munkálkodik, hogy a lé-

visszahozgatók a maradiak rettegését, irtózáását az ujjtástól és Kossuth Lajos még Széchenyi István szellemi párviadalfainak harci zaját. Lapozgatva az elszárgult újságoldalakat, látjuk az öntudatra ébredő nemzeti szellem első mozdulatait, a gondolat szabadság és a Káté vértanú hintette magok kihajását.

A magyar sajtó százötven évének nincs még egy olyan időszaka, amely hibében tükrözne a közhangulatot, mint az 1848—49-iki szabadsághozalom másfél esztendeje. A sajtó felszabadulásától kezdve a magyar újságok, sőt a hetilapok és folyóiratok is együtt lélegzenek, lihegnek, lelkesülnek, aggodnak és lelkezednek az ország népének többségével. Az átalakulás varázsa megilleti a lelkeket és megrázza, megfélemlíti, talán fel is világosítja a maradiakat és a hatás a lapok szellemét, de még a címét is megváltoztatja: a Honderűből — Reform lett. Az idő, a kor lelke változtatta meg a Pesti Divatlap nevét is, Nemzetőrré és a győri Vaterlandét Hazánká. Az egész pesti sajtó újjászületett és a forradalom lázának öleléséből új lapok fogannak. Már a cenzura eltörése után negyednapra a megvalósult eszméknek új harsonája támad: a Martius Tizenötödike — mint republikánus szerkesztője, Pálffy Albert írja, — „E lap

a martius tizenötödiki nap dicső eszményeiből emelkedik fel . . .”

Kossuth eszméit hirdeti a Kossuth Hirlapja, amelyet Bajza József, a költő, szerkeszt. A szabadságháború, a függetlenségi harc minden mozzanatának jól lenyomata az akkori sajtó és amint a láz fokozódik, megjelenik lázrózsás arcúval a forradalmi kormány elnöke, Szemere Bertalan lapja: a Respublica, amely a köztársasági eszme harsonája és még az Esti Lapok, Jókai mérsékelt lapja is ünnepli a függetlenségi nyilatkozatot Debrecenben. Megannyi tudósítás, amely megőrizte az idők látát, a vágak lihegését és adataival a történelem forrásul szolgált. Ilyen Abrányi Emil tudósítása is Budavár bevételéről és a szörnyű küzdelem utáni színhelyről a Közlönyben.

Kétségbeesett napokon a forradalmi sajtó — mint háborús és forradalmi idők izgalmaiban történni szokott, — elhallgatja a valóságot és az újságírók remegő szívük vérvél táplált reményüket valónak tüntette fel, biztatják, nyugtatják a közönséget. Átéltünk ilyen helyzeteket magunk is . . . Pest 1848 decemberében rémhírekről feligazgató retteg. Windischgrätz seregével már közeledik és a republikánus Pálffy Albertnek ugyancsak van oka reszketni, de azért lapjában, a Martius

Tizenötödikében így ír: „A felénkek és rosszakaratuk még néhány nap előtt is számilgatták, mennyi idő alatt jöhet Windischgrätz Pestre. Pest nyugott s biztosan várja az eseményeket.“ Ha a második mondat csak sugallni akarja a nyugodtságot, az első elárulja, hogy vannak felénkek és rosszakaratuk is. Ebben a két mondatban benne vonaglik e napok minden izgalma, reménytelenséggel viaskodó halványuló reménye.

A magyar forradalom elbukása után bitó, golyó, börtön és a számitéses fojtotta el a nemzet szabad lélegzését és Világostól november tizenötödikéig magyarnyelvű lapok nem is jelentek meg. Az elnyomtatás lapjai hiven tükrözik a kor hangulatait, utóbb a többség gondolatöröknek megváltozását, megalkuvó felfogását. A Magyar Hirlap a haditörvényszék irtalmatlan ítéleteit hozza. Nagy Ignác Hölgyfutárja megemlékezik a bujdosó magyarok hollétéről és majdnem minden számában a viszonyok megnyilvánulásaként egy kétértelmű apró hírt közöl. Az idők változásával a beletörődés mind erősebben nyilatkozik meg a kor sajtójában, míg aztán új erőre kap a szabad gondolat sajtója.

vai új templom mielőbb felépüljön. Hiszen a kongregáció tette le az első követ, mikor is a plébános ur kezdeményezésére az Irgalmas nővérek intézetének 50 éves jubileuma alkalmával 1000 korona alapítványt tett az Újtelepen építendő templom javára. Csak előre Mária kedves gyermekei, hiszen a lévai közönség mindég nagyon megértő minden nemes és jó cél megmozdulással szemben, s mindenki boldogan járul hozzá egy-egy téglával, hogy ez az új templom mielőbb felépüljön. Milyen lelket vidító volt látni a febr. 28-án rendezett tesdélutánon, milyen csillogó szemmel, a jól végzett és sikerült munka boldog pirjával arcukon fáradtak körülöttünk Mária gyermekei. Különösen Koskó Bözsi, Góczy Jolán, Mihlovich Margit, Pataky Gitta, Bukrovits Aranka és a kedves Bucsek nővérek és a többi is mind, mind. Minél több volt a munka, annál vidámabbak voltak, hiszen annál nagyobb volt a jóvelem. És a közönség igazán megértő volt, mert zűfoglalásig megtöltötte a Kath. Kőr nagytermét. És olyan kedvesen tudták össze kötni a nemes célt a kellemessel, volt vidám tಂಬols, jó tea, tréfás árverezés, igen jó zene és persze tánc, amit elig tudtak abba hagyni. Egyben azonban nem mulasztjuk el hálás köszönetünket kifejezni a kongregációk nemes lelkű vezetőinek, mert hiszen az a mag, amit ők szeretettel az ifjuság lelkében elvetettek, ime terebélyes fává erősült, amelyen az Isten és emberszeretet gyönyörű virágai pompáznak. Nem kell félteni a mi gyermekeinket a mai kor káros áramlataitól, amíg azok vezetése ilyen nemesen munkálkodik ezekbe van letéve. Azt pedig erősen hiszem és tudom, hogy majd nem sokára, boldogan és hálatelt szívvel énekeljék az új templomban: Te Deum laudamus Domine. Farkasné Siposs Erzi.

— **Házasság.** Ph. Mr. Krajcsovic Rudolf és Ruffy Vilma február hó 25-én a vihnyei róm. kath. templomban házasságot kötöttek.

— **Az endrédi ifjuság február 28-án színe hozta Pap F.: „Bandi gulyás” című népszínművét.** A pompás színdarabot a falusi jelenetek vidám és szomorú váltakozásaiban természetesen játszották a szereplők. A falusi lányok dalos táncjátékát Varga Irén, Dóka Sári, Hamran Erzi, Szántó Giz, Sinkó Liza, Pálincás Annus, Dóka Marcsa, Macák Erzi kedvesen mutatták be. Sok derű között „kaszálták” meg a csintalankodó fiut Timel József személyében. A legények játékaikat, dalaikat és magyar kettős táncukat Király János, Dóka Károly, Melichár József és Halász Kálmán játszották a közönség tapsai között. Nagy természetességgel adta Kabáth István az önérzetes, büszke községi bíró szerepét. Vámos Mária dalaiban tiszta, csengő hangja szépen érvényesült. Málto párja volt a Bandi gulyás alakításában Király Béla. Férfias alakja, erőteljes hangja, dalaiban kellemes, nagy hangterjedelme megkapó volt. Élénken, derűs arccal, ügyesen játszotta le szerepét Dóka Károly. Zsófi cseléd szerepében Varga Mariska kedves volt, dalával derűt keltett. Jakubovics Mihály igen természetesen alakította. Állandó derűt váltottak ki Pálincás János a folyton Gáreire hivatkozó részeges Sároosy, továbbá Dóka Sári. Valahányszor megjelentek a színpadon, kitört a jóízű kacagás. A falusi gavallér szerepében eredeti volt Kabáth Balázs. Igen ügyesen alakította a falu kisbíráját Király János. Szobi János, mint ispán, majd a mulató betyárt jókedvűen játszotta. A csalódott leány:

Bognár Évi fájdalmait hiven mutatta be Varga Irén. Báró László, Maczák Erzi, Koncz Ernő, Maczák Sándor, Hamran Erzi, Surányi János, Melichár József, Hamran Bandi és Halász Kálmán is jól mozogtak a színpadon. Varga Aranka látta el a sugó hátátlan szerepét. Mindhárom előadásban a kultúrtermet megtöltötte a közönség, ami igen szép fokmérője a sikernek. Végül Kabáth István az ifjuság halálát és köszönetét fejezte ki talpraesett beszédjében Beluch Imre ig. tanító-nak fáradozásaiért, aki válaszában a kötelesegteljesítésre buzdította a művelődésben törekvő ifjuságot.

— **Meghosszabbították a mezőgazdasági bérletekről szóló rendeletet.** Két év előtt készült a kormányrendelet a földbérletek bérleti szerződéseinek szabályozásáról, amelyeket 1932 október elseje előtt kötöttek. A rendelet célja az, hogy a bérlekre súlyos kötelezettségeken enyhítsenek, elsősorban a kamatszolgáltatásban és a gabonaár meghatározásában. A részben módosított rendelet értelmében a bérletek kiszámítása alapjául minden esetben a legközelebbi vasuti feladó állomásra érvényes gabonaár lesz az irányadó.

— **A Protestáns Leányegylet által a kisiskolmányi árvaház javára febr. 25-én este a Kaszinóban rendezett teaesztély előbefejezése volt az ideai farsagnak.** Városunk közönsége felekezeti és társadalmi különbségek nélkül nagy számban vett részt a jó és nemes cél érdekében megrendezett estélyen. A rendezőség kedves, hnggulatos műsorral is kedveskedett a megjelent vendégeknek. Különösen Grünwald Edit pasztorlancza aratót megérdemelt nagy sikert. Bottlik Irma magyar nótákat énekelt szépen, érzeltejesen. De a többi szereplők is mind tehetségük javát adták és a kedves jelenetekben mindnyájan sok sikert arattak. Meg kell emlíkeznünk Györgyi Jenőrt, aki tehetségével, lelkesedésével a rendezőség rendelkezésére állott. A teaesztély a kitünő műsортól eltekintve is igazi farsangzóró estély volt. Kívétel nélkül mindenki jól mulatott és kellemes hangulatban zárta le az ideai farsangot. Az agilis rendezőség minden dicséretet megérdemelt. Da volt is eredménye fáradozásának, mert az erkölcsi siker nagy volt és a szegény kis árváknak jutott anyagi támogatás is jelentős.

— **A Zselizi r. k. Dalárda farsangi műsoros estje.** Febr. hó 22-én tartotta a zselizi r. k. Dalárda szobásos farsangi műsoros dalestjét a Központi kávéház nagytermében. Zsuffol nézőtér előtt adta elő a jól felkészült dalárda műsorszámait Nemes Jenő kántortanító vezényletével. Műsoruk a következő énekszámokból állott: kuruc dalok, Révly, Horváth, Dally—Szabó: magyar népdalegyvelegek és Grieg—Simkó: Matrózok dala. Szünni nem akaró taps és ujjazás fogadta a szívvel, lélekkel előadott magyar dalokat. Utána a Dalárda műkedvelő gárdája vidám egyfelvonásos darabjaival szórakoztatta a közönséget. A jeles gárda tagjai — Mészáros Mancsi és Aranka, Eder Ella, Bajnovics Ica, Fejes József, Kocsy Antal, Lukács Ferenc, Melczar László és Mészáros Sándor tudásuk legjavát adták. A műsor után reggelig tartó tánc következett. Az egész műsoros dalest a legényesebb erkölcsi és anyagi sikerrel végződött. Málton illeti meg a rendezőségét a legnagyobb dicséret. Az előadást közhívanatra 28-án meg kellett ismételni.

— **Szlovenszók lakosainak egy harmada munkanélküli.** A „Ludovy Danik” írja: A népjóléti minisztérium jelentése a munkanélküliek számáról nem tartalmaz kimutatást az egyes országok munkanélkülségéről és így „hivatalosan” nem állapítható meg, hogy Szlovenszók dolgozó népére mi-

lyen rész jut ebből a csapásból. A közel-múltban Szlovenszók munkanélkülijének számát félévvel azelőtt 130.000-ben jelölték meg. Ha az azóta bekövetkezett növekedést beszámítjuk és ha figyelembe vesszük, hogy Szlovenszók proletariátusát a „saját” uraságok politikájával kétkezerezen suttajtott — s a nyomor áldásából is kétszeresen veszi ki részét — úgy semmi esetre sem lesz tulzár, ha azt állapítjuk meg, hogy Szlovenszók a munkanélküliek száma úgy 200.000 körül lesz. Ha ideszámítjuk még a több tagu családokat — hiszen régi tény, hogy Szlovenszók a népesedés sokkal erősebb — úgy odajutunk, hogy Szlovenszók mintegy egy millió ember kereset és munkanélkül van. Egyébként futó pillantással is megállapítható a szomorú tény. Ha az egész állam területén a lakosság negyedrésze áll munka nélkül, úgy Szlovenszók az egy harmada. És emellett nem utalunk még az idénymunkások és mezőgazdasági munkások nyomorúságos helyzetének közelebbi részleteire. A szellérek és töregezdák szociális helyzete se különbözik sokban a munkanélküliektől.

— **A lévai Chewra-kadischa és az Aggokmenháza évi rendes közgyűlése március 1-én, ma, vasárnap délután 5 órakor lesz a hitk. tanácsstermben megtartva.**

— **Elveszett.** Láncoékküli arany zsebóra elveszett a város központjában. Kérem a becsületes megtalálót, hogy illő jutalom ellenében a Bars kiadóhivatalában leadni szíveskedjék.

— **Február minden szépsége, az évszázados mult és a legmaibb jelen minden érdekesege benne ragyog a Tükör új számában.** Berzevichy Albert, Káky Lajos, Bibó Lajos, Németh László, Nagy Mada, Weöres Sándor, Fenyő László —, hogy csak néhány nevet említsünk az irodalmi munkatársak közül — s mellettük a régészet, műörténet és öslytan tudományának kitünő képviselői remekbe készült írásaikkal ajándékozzák meg a Tükör olvasóit. Török Sándor: „Valaki kopog” című pompás regényének második fejezete, nagy rejtvény — és sakkrovat és a mulatságos filmpályázat nyertesainek névsora hívja még fel magára a figyelmet. A fényképek ezuttal is nagyszerű teljesítményei a világhírű magyar fotóművészetnek. A Franklin-Társulat folyóirata a legmagasabb igényű olvasók számára készül; ennek köszönheti egyre fokozódó sikerét.

— **Részeg disznókat és spicces malacokat osepámsznek.** Egyik vidéki lapársunk írja: A pénzügyörök megállapították, hogy Magyarországról igen sok disznó és malacot csempésznek be, de ennek ellenére csak a legtrikább esetben sikerült egy-egy illegális behozatalt megakadályozni. A határorók most megállapították, hogyan tudják a fúrangos csempészek a disznókat és malacokat éjszakánként csendben behozni. Kiderült, hogy az élő disznókat rudra kötve — amint az eljett vadakat szokás, — két ember a vállán hozza be, a malacokat pedig zsákokba dugva csempészik át a határon. Ennek a behozatalt módnak ellenére a disznók nem röfögnek, a malacok nem sivitának és csempészés a legnagyobb csendben történik. Ugyanis, mint kiderült, az állatokat erős pálinkával megittatják és amikor az alkohol megtette a hatását, az elkábult disznókat és malacokat átcsempészik.

— **A Magyar Miuerva 2. száma a napokban látott napvilágot a következő gazdag és változatos tartalommal: Farkas Geiza: Játék-élet. Viktor Dyk-Sipos Győző: Aktor.**

Petneházy Ferenc: Duduló. Kristály István: Örvény. — Gondolatok. — Dr. Mező Ferenc olimpiai bajnok: Olympia. Reményi József: Üzenet három hugomnak. Szencs Erzsi: A földönő hatala. Farkas István: A korcsolya. Farkas Geiza: Éünk, mert vagyunk. Takáts Gyula: A berek király. (VI.) Tamás Lajos kritikája Szencs Erzsi legújabb verskötetéről. Mezei Gábor Molnár Antal „Az új magyar zene” című könyvéről. Hunyadi György és W. Wimberger Anna himbeszámolói. — A Magyar Minerva előfizetési ára fél évre 15, egy évre 30 korona. A kiadóhivatal (Pozsony, Kertész-utca 1) kívánságra az 1. számtól kezdve küldi meg a folyóiratot és készséggel szolgál csekkkappal is. Új, egészséves előfizetők könyvjutalmat kapnak.

Költő és népe.

Ifjú Bolyky János 27 verse. Az udvardi ifj. Bolyky János ismét egy kis verseskötettel jelentkezett a szlovenszkói magyar irodalomban. Harmadik vagy negyedik kötetje ez a falujában szerényen megvonul és a népével együttélő, együttdolgozó s benne lelkével feloldódó költőnek. Azt a viszonyt, amellyel Bolyky János a néppel él, egyik versében, amely a kötet címverse is, így fejezi ki:

*Elegyesen, ősi egységben,
mint ére a hegyben, nedv a fában,
benned, népem, örököt éltem.*

*Fölcsapó szikra, mélyből kelve,
elszenderegsz, vagy hamvadozol,
én kilobbanok tükös jere.*

Hogya nem is jelezné a kötet elején, hogy ez a mű szlovenszkói kisebbségi magyar szerzemény, akkor is megéreznők levegőjéből, hogy az, mert minden verséből a nép és a föld iránt érzett mélységes szerelme árad, lobog, kavargoz és tűz, mint a napfény, mely mindenkit egyforma szeretettel simogat körül. Népét és földét úgy szereti, mint azok az emberek szeretik, akik tudatosan érzik, hogy az ember és a föld jelentik az élet örökös körforgását és a földön keresztül még ma is őseink táplálnak bennünket földde vált önnön testükből, mint anyánk méhében táplálkozunk egykor annak véréből. Bolyky látja népének keserves szociális szenvedéseit is és hangot ad fájdalmának. Ugy látjuk, hogy Bolyky levetette azokat a cifra sallangokat, amelyekkel még multi kötetének verseit címozta és egyszerűbb lett, ami a jelen esetben férfiaságot jelent. Bolyky e kötetével költői fejlődésének újabb állomásához érkezett. Egyik tragikusán korszerű versét mutatól itt közöljük:

APRÓHIRDETÉS

*Én, család, én, törzs, én
foglatat,
én, oszlapzat e
kor alatt,*

*én, úr és paraszt és
mindenes,
én, legigazabb és
istenes,*

*én, föld ekéje, bús
eszköze,
én, ki erdőt irt,
vetkőze,*

*én, mester, mérnök, én,
előülő,
én, láng és kohó és
vasülő,*

*én, boltos, bankár s
én, vezér,
én, bölcs, ki az Úrral
épp beszél:*

*szerszámtalanul és
elbukva
hívlak most, hívlak te
szent Munka!*

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Gobodi Ilona leánya Veronika — Petruska László Böbb Julianna leánya Erzsébet Ilona. Házasságok. Holy Pál ág. h. ev. Kovács Margit rk. — Somody Árpád József rk. Varany Margit ref.

Halálozások. Weisz József 58 éves — Brunovszky Sziódónia 13 éves — Peszeki Józsefné Polgár Erzsébet 35 éves.

— **A járási fiatalságot gondozó szociális munkája.** Egyesületünk december eleje óta fenntartja a munkanélküli ifjak otthonát, ahol a behelyezettek szakelőadásokban részesülnek. ott közügyességi munkákat tanulnak stb. Dacára annak, hogy az egyesület vezetősége mindent elkövet, az egyesület iránt a lakosság figelmét viseltetik. Ez alkalmakkal nem segítőkért esedeztünk, csupán azt szeretnénk, ha a lakosság meggyőződne munkánk eredményéről s személynesen látná, hogy azon fillérek, miket gyűjtünk és tagsági díjként beszedünk, nincsenek elveszve, de igenis annak meg lehet látni az eredményét. Kérjük tehát önöket, szíveskedjenek az említett otthonunkat testileg meglátogatni, hogy némileg is informálva legyen a lakosság programunkról s az általunk nyújtott segítőkéről.

— **Az Apolló mozgóban nagy sikere van Gaál Franci „Kati” filmjének, mely ma még két előadásban kerül bemutatásra. D. u. 2—4 órákor népeelőadásban „Zsuzsi rendet csinál”, vigjáték. Hétfőn, kedden és szerdán nagy kalanddráma: Bombay express. Csütörtöktől Eggerth Márta vigjáték slágere, a Szőke Carmen megy, amelynek nagy sikerét a festői felvételek is biztosítják. A jövő héten nagy eseménye lesz az Apollónak a Viva villa mexikói forradalmi film bemutatása.**

— **Az Orientben ma d. u. 2—4 órákor Hans Albers A nap hőseiben szerepel. Este 6 órákor egyik filmesített regénye: Szerelmesek címen kerül vetítésre, G. Fröhlich és Renate Müllerral a főszerepekben. Hétfőn, kedden egy érdekes amerikai revü-ünnepség megy. Moulin Rouge anyagala címen. Szerdán és csütörtökön cseh vigjáték: XI. parancsolat, kiváló cseh filmszínészekkel. Péntektől nagy komikusfilm: 4 1/2 muskétás, kiváló magyar komikusokkal.**

Hölgyek figyelmébe! A Coudenhove-Kalergi grófnő világhírű „Légióghé” kézművészi kozmetikusnője a hölgyközönség rendelkezésére áll a PREISICH drogériában, Szepesi u. 1. Díjtalan tanácsadás!

Megérkeztek a tavaszi angol és baloldali női és férfi szövetség újdonságok, valamint férfi kalap, ing és nyakkendő különlegességek HOLZMANN BÓDOG cégnél. Szlovenszkó egyik legnagyobb szőnyeg és függöny raktára.

A mozgásszabadságot semmilyen sem gátló „speciális” fűző a jól öltözködő nő titka. Ezen fűzőkülönlegességek mérték után KOHN és KOVÁCS divatruházában szerezhetők be, akik a törv. védjegyzett „Slender” fűzők képviselőletét vették át. Ügyes eladónok, akik a vidéki vendékkört is meglátogatnák, nagyon kedvező feltételek mellett felvétetnek.

A legújabb autótörvény szerint előírt gyors kötszerek, valamint haskötők, sérvkötők, gummiharisnyák, lúdtalp betétek, illatszerek és háztartási cikkek legolcsóbban kaphatók PICK ENDRE medicínai drogéria, Lévica, Elisabeth Arden Iserakat.

Értesítem a n. é. vásárló közönséget, hogy március 1-től a Molnár szanatórium épületében női és férfi divatruha üzletet nyitok. Szíves partfogást kér: E. GERTLER.

Köszönet nyilvánítás.

A lévai tüdőbeteg gondozó januárban a következő adományokat kapta: Dr. Lieberman L-né urnó 100, Dr. Pető I-né urnó 50, N. N. 130, Bargár József ur a kéményseprési díjak fejében 44-50 K. — Mindezen szíves adományokért hálás köszönetet mond a lévai tüdőbeteg gondozó intézet.



Ez év tavaszán jelenik meg

RÉVAI KIS LEXIKONA

címen egy kézi lexikon, mely valóban hiánypótló a magyar irodalmi termelésben. A lexikon nagy alakban (22 cm. magas, 14 cm. széles és 9 cm. vastag) egészvászon kötésben jelenik meg és ugyanazok a kiváló világhírű tudósok szerkesztik, akik a Révai Nagy Lexikona összeállításánál is igazolták szakavatottságukat. Megjelenési határidő 1936 június 1. A lexikonra előfizetési akció indított — mely 1936 április 30-ig van érvényben. Eddig az időpontra a lexikon ára 75 Ké, azonban 100 Ké. Előjegyezni lehet s kapható lesz Léván

NYITRAI és TÁRSA

könyvkereskedésében. Képes prospektus az érdeklődőknek szívesen küldünk — bárhová.



Nyilvános elszámolás.

Az „ÁRVAHÁZ”-i perselyek 1935. évi január 1-től — december 31-ig a következő összegeket eredményezte:

1. Boleman gyógytár	20,50
2. Kat. Kőr	50,—
3. Singer Izidor	2,50
4. Weisz Ignác	5,—
5. Knapp Ignác	6,75
6. Messinger Samu	1,—
8. Gasparik Mária	8,65
9. Bartos Henrik	4,35
11. Borcsányi és Csernák	1,40
12. Korona gyógytár	26,40
13. Iparos olvasókör	13,45
14. Slovenská-Banka	5,45
15. Kerestény Munkás Egylet	18,95
16. Levai Első Bank	112,—
19. Fried Gyula	65,—
20. Nyitrai és Társa	12,65
21. Barsmegeyi Népbank	63,05
22. Karm Testvérek	125,—
23. Stránszky Bernát	18,80
24. Jeszenszky István	5,15
25. Valasek István	31,15
27. Weinberger Jakab	2,45
28. Lachky Elek	185,35
30. Szenássy János	10,—
31. Tauber Ármán	5,—
32. Talacs József	7,95
34. Vojnarovszky Gyuláné	13,60
35. Reiter Péter	2,40
36. Szenessy Gyula	11,35
37. Tóth József	8,—
39. Sztolár Mihály	5,40
40. Baroska János	122,—
41. Foltán vendéglő	7,55
42. Bartos Béla	15,60
44. Róth Ignác	5,—
45. Strba Miklós	32,—
46. özv. Borcsányi Gyuláné	4,10
48. Gambaty Testvérek	3,90
49. Kucsera János	1,—
50. Pollák Adolf	5,—
51. Rosenberg Herman	10,—
53. Blumenthal Jónás	2,60
55. özv. Tóth Istvánné	21,—
56. Feldmann Aladár	5,—
57. Szalvator gyógytár	22,95
58. Szenessy Kálmán	21,80
59. Freund Gusztáv	5,—
60. Medvegy Lajos	11,90
61. Csernák János	15,80
62. Pisch Károly	8,55
63. Vámos Mór	1,25
64. Ördögh Gyula	5,—
65. Lehoczky Béla	59,—
66. Holovicz Béla	3,55
67. Kovács Antal	3,15
68. Jachwrt Károly	8,50
69. Molnár Béla	5,95
70. Vanger Mihály	20,—
71. Wetzler Dávid	5,—
72. Turay László	8,—
73. Zsitnyan Rezső	12,85
74. Boldis Nándor	15,55
75. Iványi Tivadár	15,15
76. Král Testvérek	4,45
79. Behm Antal tanító Tergenye	86,30
80. All. polg. magy. osztályai	14,60
81. Pisch Károly	5,10
82. Pópa Jánosné	52,05
83. Koráb virágüzlet	20,70
84. Weisz Gyula pek	6,25
85. Blumenfeld Ferencz	3,—
86. Kohn Sándor	1,50
87. Fábán József	2,85
88. Csillag Károly	2,80
89. Brnák József	55,50
90. Horváth Béla	1,65
91. Klincsek Gyula	—,95
92. Höchst Leopold	3,—
93. Kvitt Sándor	5,70
94. Löbl vendéglő	4,55
95. Getler József	8,30
96. Bencsáti István	1,—
97. Sümeg Jenő	3,50
98. Berka József	10,—
99. Kaszinó Léva	12,—
100. Halastó	2,80
101. Denk kávéház	18,—
102. Denk étterem	5,30
103. Král Mihály	60,65
104. Král Mihály	12,50
105. Hidvéghy Viktor	15,—
106. Fogvászási Szöv. D.-Sec	12,85
109. Grapka Mihály	10,—
110. Kohn—Kovács	15,45
Összesen:	1789,50
rossz pénz:	7,10
	1782,40

HORATSIK PÁL, pénztárnok.

A „Bars” radio műsora

Vasárnap, március 1.

BRATISLAVA. 17.55 Előadás. 18.10 Zongorahang. 22.20 Külpolitikai negyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hírek. 10. Ref. istentisztelet. 11. Rk. mise. 12.30 Kamarazene. 13.30 Világhíradó. 13.45 Gramofon. 14.45 Egészségügyi kalendárium. 15. Gazdasági előadás. 15.50 Honvéd-zk. 16.30 Előadás. 17. Szalonzene. 18. Versek. 18.20 Sáral cigák. 19.20 Sporteredmények. 19.30 Csevegés. 20.05 Belső rádióállomás Strauss-hangversenyének közv. 22.20 Előadás. 22.35 Illiczyk jazz-zk. 23.25 Lakatos cigák.

PRAHA. 20 Filharmonikusok. 21.20 Gramofon. Szalonzk.

WIEN. 11.45 Szimfonikusok. 12.55 Zene. 15.40 Vonósnyegyes. 18. Gramofon. 20.05 Rádiózk. 21.45 Gramofon. 22.20 Zene. 24. Cigányzene Bpestről.

Hétfő, március 2.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Előadás. 17.55 Szavaltó. 22.15 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13. Szimfonikus z. 16.10 Diákféra. 17. Csorba cigák. 18. Előadás. 18.30 Énekhangv. 19. Elbeszélés. 19.30 Filharmoniai Társaság hangv. 21.40 Gramofon 23. Előadás franciául. 23.25 Gntenberg jazz-zk.

PRAHA. 18.45 Gramofon. 21.30 Zongorahangv. WIEN. 11.30, 12.20, 13.10, 14. Gramofon. 16.05 Énekhangv. 21. Szimfonikusok. 22.10 Rádiózk. 23.15 Könnyű zene. 23.45 Táncczene.

Kedd, március 3.

BRATISLAVA. 8.30 Iskolarádió. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Előadás. 17.50 Dalok. 18.10 Munkásnegyedóra. 22.15 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Énekhangv. 13.30 Fátóly cigák. 16.10 Asszonyok tanácsadój. 19. Zongorahangv. 17.40 Egészségügyi előadás. 18.10 Gramofon. 19.30 Előadás a stúdióban „Szerencse fel!” hangtátek 6 képb. 21. Csehszlovák rádió Európa-hangversenyének közv. Prágából. 22.25 Szalonzk. Közben 23. Előadás nemétil.

PRAHA. 18.45 Gramofon. 19.10 Gyermekkar. 21. Európa-hangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12. Zene. 14. Gramofon. 15.20 Mandolin-zk. 17.30 Hangv. 20. Osztrák népdalok. 22.10 Schrammelz. 23.15 Zene.

Szerda, március 4.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 18.15 Sport-szemle. 22.15 Hírek.

SPORT

Rovatvezető: Boros Béla

Az LTE közgyűlése. Az LTE vasárnap tartotta tízedik évi rendes közgyűlést, melyen János Jenő és Vas Jenő felváltva elnökölték. A főtákarri jelentést dr. Weisz László, a futball sz.-o. jelentését Burkó József terjesztette elő, azon reményekkel is kifejezést adva, hogy a csapatnak minden valószínűség szerint sikerülni fog a jubileumi évben a bajnokságot megnyernie. Az atletikai szakosztály jelentését Budaváry László terjesztette elő. A közgyűlés a három legeredményesebb atletának: Runna országos bajnoknak, Berenesék és Benyinek, akik a bajnokságban helyezve voltak és kiváló eredményeket értek el, a közgyűléstől köszönetet szavazott. A tenisz szakosztály jelentését Schwitzer Pál terjesztette be, a közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy a szakosztály büdzséje az. A vívó szakosztály jelentését Gyapay Ede terjesztette be, a közgyűlés jelezte, hogy a szakosztályos döntőjébe bekerült, minek alapján Csehszlovákia kilenc legjobb kardvívója között a hetedik helyet érdemelte ki. Az uszói vívópól szakosztályról szóló jelentést Kvitt Lajos adta elő, egyben előterjesztette a szakosztály azon kérését, hogy a szakosztály élére az egyesület vezetősége új erőt állítson. Az ifjúsági bajnokságot nyert Csereynek a közgyűlés jelezte, hogy a közgyűlés szavazott és elhatározta, hogy továbbképzésére mindent el fog követni, hogy országos viszonylatban is kiváló uszósá fejlődhesen. A kultur szakosztály működéséről dr. Korpás László tett jelentést. A téli sport és turisztikai szakosztály jelentését Kern Aladár adta elő, a közgyűlés örömmel látta ezen sportágak nagy fejlődését.

A választás eredménye. Ezután a tisztikar választása történt meg a következő eredménnyel: Védnök: dr. Ravasz Viktor, diszelnök: Antal Gyula, dr. Balog Sándor, id. Frasnch József, dr. Kmoskó Béla, Knapp Géza igazg., Lissy Mátyás, skpt. Palkovics, dr. Pető Imre, dr. Bányai Sándor. Tiszteletbeli elnökök: Mischák István, dr. Nagy Béla, Weisz Gyula, elnök: János Jenő, társelnökök: Boros Béla és dr. Kersék János, ügyvezető elnök: Vas Jenő, alelnökök: Schimkó Oszkár és Weinberger László, igazgatók: dr. Korpás László és Schlesinger Béla, főtákarri: dr. Weisz László, titkárok: dr. Vargha Sándor és Kemény Pál, háznyugók: Kern Aladár és Breuer János, pályagondnokok: Lakos Sándor és Lehoczky Béla, jegyzők: Deutsch László és Tóth Piroška, adminisztrációs intéző: Burkó József, intézők: Hochberger Sándor, Juranek Nándor, főpenztáros: Budaváry László, pályapénztárnokok: Szolt Alfréd és Weiner Dezső, ellenőrök: Kriek György és Schubert Richárd, számvizsgálók: Blumenfeld Ferenc, Heckmann István, Rónai Emil, ügyészek: dr. Hollós Endre, dr. Munk Károly és dr. Nagy Béla, orvosok: dr. Adorján Hugó, dr. Feldmann Miksa, dr. Heimann Miksa, dr. Guba János, dr. Molnár Miksa, dr. Vidlička Jaroslav, dr. Pick Imre. — Választmány: dr. Balog Endre, Bartos Ká-

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.40 Zongora hangv. 16.10 Diákféra. 17. Előadás. 17.30 Szalonzk. 18.55 Felolvasás. 19.30 Operaház előadása „Sába királyánjé” opera 3 felv. 23.30 Kiss cigák.

PRAHA. 17.40, 18.40 Gramofon.

WIEN. 12. 13.10, 14. 16.05 Gramofon. 17.10 Orgonahangv. 19.30 Szimfonikusok. 21.35 Katonazk. 23.25 Falt-negyes.

Csütörtök, március 5.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Tarka műsor. 18.50, 22.15 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Balalajka-zk. 13.30 Szalonzk. 16.10 Közv. Bekésszónáról. 17. Gazdasági előadás. 17.30 Magyar nóták. 18.30 Versek. 18.50 Gramofon. 19.40 Fialatok rádiószinpadának előadása „Csongor és Tünde”. 21.40 Hegedűjáték. 22.20 Előadás nemétil. 22.40 Operakézi zk.

PRAHA. 17.45, 18.45 Gramofon. 19.35 Katonazk. 21.15 Rádiózk. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12. 13.10, 13.45, 16.05 Gramofon. 17.40 Dalest. 19.30 Karballadák. 20.20 Gramofon. 21. Vidám óra. 23.45 Táncczene.

Péntek, március 6.

BRATISLAVA. 10.10, 13.10 Hírek. 17.40 Beszámoló a hétről. 17.50 Masaryk Tamás 86. születésnapjára. 22.20 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Vidák cigák. 13.30 Postászk. 16.10 Diákféra. 17. Magyar nóták zongorán, 17.30 Előadás. 18.10 Szalonótós. 18.55 Felolvasás. 19.25 Gitár est. 20.50 Szalonzk. 22.10 24-tuaga kis cigánygyerek zenekara. 23 Gramofon.

PRAHA. 17.15 Vonósnyegyes. 18.45 Gramofon. 19.50 Rádióénekkar. 21.10 Hangv.

WIEN. 12. Zene. 14. 16.05 Gramofon. 17.30 Hangv. 19.50 Ünnepi hangv. 23.15 Zene. 23.45 Bärzene.

Szombat, március 7.

BRATISLAVA. 8.30 Iskolarádió. 17.55 Ünnepi műsor. 22.15 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Rendőrk. 13.30 Gramofon. 16.15 Mese. 17. Közv. a műgyetemi sportrepülők műhelyéből. 17.45 Szalonzk. 18.55 Felolvasás. 19.30 Előadás a Stúdióban „Leányvásár” operett 3 felv. 22 Magyarai cigák. 23 Vajda—Partos jazz-zk.

PRAHA. 18.50 Gramofon. 20. Szimfonikusok. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12. 13.15, 14, 17.20 Gramofon. 17.50 Izlám dalai. 19.10 Dal- és áriaest. 19.50 Rádiógyveleg. 22.10 Népzene. 23. Táncczene.

roly, Bus Béla, Denk János, Kohn Dezső, Kopra István, Kürty Arvin, Krausz Arpad, Lachky Elek, Prachár István, dr. Perger Aladár, Perl József, Róth László, Schulz Gyula, Trebitsch Aladár, Tlassay Sándor, Vámos László, Widder Jenő, Bojsza Imre, ifj. Gyapay Ede, ing. Kaiser Armin, Koperniczky Kornél, dr. Mudry Sándor, Müller Lajos, Nagy Sándor, Stránszky Béla, Schwitzer Pál, Turpinszky István, Varannay Sándor, dr. Wildfeurer Jenő, Vojtás István. — Fegyelmű bizottság: Halász Lipót, dr. Hollós Endre, Simai Miklós, dr. Sós László, dr. Perger Aladár, dr. Liebermann Leo. — Fellebbezési bizottság elnöke: Schubert Tódor, tagok: Papp Elek, dr. Munk Károly.

Az LTE ma Komáromban játszik a KFC ellen. Az LTE jelmézbálján a 6. díjat dr. Fischer Istvánné (Sisters) nyerte, ami mult számunk tudósításából kimiradt.

Asztalitenis versenyek Léva város bajnokságáért. Ma reggel 9 órakor a junior versenyeikkel kezdődött a Jurentus S. K. által Léva bajnokságáért rendezett asztalitenis versenyek. A versenyen mintegy 40 benevező vesz részt a férfi egyes junior és senior, női egyes, női, férfi és vegyes párosban. A versenyek a Jurentus Honvéd utcai nagyermeben folyának le. Befejező nap.

Birkózó verseny. A pozsonyi Makkabea és a Jurentus birkózői között rendezendő nagy mérkőzés 8-an, vasárnap délelőtt, fél 11-kor kezdődik a Denk szálló nagyermeben, a tóbbiszörösen kiütétt, világ- és európa-bajnokokból álló Makkabea csapatall szemben Léva legjobb birkózői veszik föl a versenyt. A mérkőzés lártani nagy érdeklődésre való tekintettel, ajánlatos a jegyeket elővetelben megvásárolni, kaphatók a Feldmann trafikban 3,50 és 7 K árban.

Futballteória és taktika.

A futball az évek folyamán sok változáson esett át. Ugy a teória, mint a technika és taktika sokban megváltozott.

Még csak pár évtizede úgy futballoztak, hogy a labdát kergettek és 6–8 ember tolongott állandóan a labda körül. Egyszer mint a villám jött a hír, hogy Angliában kombinálva játszanak és kezdtek nálunk is passzolni. — Ekkor még úgy kombináltak, hogy a szélsőket dobták előre és az egész terv eredményessége azon mulott, hogy milyen gyorsan voltak a szélsők. — Ez követte aztán egy időszaki, amidőn a főslly a dríblingre volt helyezve és az egész csapat végig dríblizett. Nem volt hasznos játékos az, aki nem volt jó dríbler, mert az eredményesség az egyeni képességekre volt alapozva. Ezt követte a mindjobban tetesztős skót stílus, mely a testi kondíció, a gyorsaságot hátterbe szorította és a leleményesség, a kombinációs iskola kerekedett felül.

Néhány évvel ezelőtt összeült Londonban a legfelsőbb futballfőru (FIFA) és a futballszabályzatban, nevezetesen lesállás meghatározásában győkeres változást eszközölt. Ennek gyakorlati alkal-

Eladó Komáromban a város legszebb és legforgalmasabb helyén, egy elegánsan berendezett fűszer és csamege üzlet. Olcsó házber, lakás az üzlet mellett, azonnal átvehető. Jelige „Biztos megélhetés.” 202

mazása a futballteoretikusokat két pártra osztotta s úgy az egyiknek, mint a másiknak sok lelkes híve, követője van.

Az első, a szemnek mindenkor tetszősebb skót iskola mellett tör lándzsát, míg a másik, melyet a fent említett szabályváltozás hozott napvilágra, az ugynevezett W formációt kultiváló játék mellett esküszik. Az elsőnek a közep európai államok futballistái lelkes követői, míg a W formációnak különösen az angolok és utóbb az olaszok hódolnak előszeretettel.

A két homlokegyenest ellenkező stílus merítmaról, azok előnyeiről és hátrányairól a legközelebb tartunk beszámolókat

H. M.

MEGHIVÓ!

A Bars megyei Népbank R. T.

t. c. részvényeseit az 1936. évi március hó 15-én, délelőtt 11 órakor Levice-n az intézet saját helyiségében megtartandó

XLV. rendes évi közgyűlésére

tisztelettel meghívja

az Igazgató-tanács.

TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés elnökének megválasztása és a jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés.
2. Az 1935. évi üzleti zársummadások, továbbá az igazgató-tanács és felügyelő-tanács jelentésének tárgyalása, a felmentvény megadása és rendelkezés a tiszta jövedelemről.
3. Az igazgató-tanács és felügyelő-tanács megválasztása.
4. Esetleges indítványok.

Azon tisztelt részvényeseket, akik a közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni kívánják, felkérjük, hogy az alabszabályok 36. §-a értelmében részvényüket intézetünk főpénztáránál, vagy fioktelepeinknél legkésőbb 1936. március 12-ig bezárólag — elismervény ellenében — letetemenyezni sziveskedjenek.

Március havi gabonaárak.
(Lévonás nélkül az lévai raktár.)

Buza	— — — —	100 kg	156 50 K
Rozs	— — — —	"	119 50 "
Árpa	— — — —	"	102—110. — "
Zab	— — — —	"	110—113. — "
Kukorica	— — — —	"	108—112. — "
Lóheremag	— — — —	"	700—800. — "
Lucernamag	— — — —	"	500—600. — "

VALUTAARFOLYAMOK
Bars megyei Népbank Levice, jelentése

	febr. 22-én	febr. 28-én
100 pengő	471.50	471.50
100 osztrák schilling	474.50	474.50
1 angol font	120.60	121.10
1 amerikai dollár	24.10	24.10
100 svájci frank	791.50	792.50
100 francia frank	120.60	161.05
100 líra	164.10	164.10
100 német márka	72.22	732.22
100 dinár	53.50	53.55
100 lei	14.15	14.40

L É V A V Á R O S

1819—1936. szám.

Tárgy: Műtrágyák vásárlása — figyelmeztetés.

Hirdetmény

A Mezőgazdasági tanács felhívása alapján figyelmeztetnek a gazdákat, hogy műtrágya vásárlásánál szigorúan ügyeljének arra, miszerint a zsák a törvényes előírásoknak megfelelően ólomzárós plombával legyen ellátva és pontosan fel legyen tüntetve százalékokban, hogy a műtrágya milyen tápanyagot és minő mennyiségben tartalmaz, (például: 18% P² O⁵ = 18% superfosfát).

Saját érdekükben ne vásároljanak sem a törvényes előírások szerint csomagolt műtrágyát!

Léva, 1936 február 26.

VÁROSI HIVATAL

◀ APRÓ HIRDETÉSEK ▶

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez kérünk válasza szolgálatát levelezőlapot csatolni

Épített tűzhelybe valódi dupla sütő, tűzhelykeret, lapok, ajtók teljesen jókarban jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Ablakrácsok 104 x 183 cm. Jutányosan eladó. Szent-háromság-tér 2.

Jókarban levő gyermekkosci eladó, Masaryk u. 11.

Háztelek 200 m² eladó Barsi u. 26. Érdeklődni lehet TAMÁSNE betegséggérvőz. 184

Eladó ház. Kálnai utca 30. 137

Adómentes sarokház eladó. Cim a kiadóban. 143

Kiadó szoba, konyha, speiz, faskamra április 1. BELLA, Ujtelep, I. u. 144

Eladó egy jókarban levő 18 soros Melichár rendszerű vetőgép jutányos áron. Cim a kiadóban. 163

Zongora, rövid, keresztthuros, jókarban, 2200 K-ért eladó. — Cim a kiadóban. 179

Jóforgalmu fűszerüzlet lakással együtt szonnal herbeadó. Cim Hr. Klačany JOZEF VESELY. 180

Díványparna-montirozó tanfolyam, valamint bõr munkákra, 1 hónapig, (50 Kc) március 5-től. BALOGH MICINEL. Ugyanott női és férfi szövetek nagy választékban kaphatók. 183

Butorozott lakások kiadók, fiatal emberek és házaspárnak. Kersék u. 23. 137

Nyugdíjas tisztviselők jó összekötetésekkel szépen jövedelmező mellékkeresetre tehetnek szert. Cim a kiadóban. 188

Kiadó! Két üzlethelyiség azonnal és két lakás egy szoba konyhával március 15 és április 1-re Szepessy utca 13, bővebb felvilágosítást nyújt a háztulajdonos. 190

Különbejáratu butorozott szoba, valamint egy műhelynek alkalmas helyiség kiadó. Botka u. 2 192

Rádió eladó, telepes 3 lámpásos, Mángorló u. 4. 193

Modern üzlethelyiség azonnal kiadó, Munk házban, főutvonalon, dr. MUNK-nál. 195

Kiadó szoba, konyha, speiz azonnal. Kersék u. 13. 196

Cipészműhelyemet Schoeller u. 6 szám alól László utca 12. szám alá helyeztem, továbbra és szives pártfogást kér RICHTER ANDRÁS cipész. 200

Bérbeadó esetleg eladó kedvező feltételek mellett korszerű épület, gyümölcsöskerttel, kocsiszinnel, nagy udvarral április hó 1-től. Adómentes épület. Lévan Koháry u. 48. Érdeklődés WERTHEIMER fűrésztelep Sv. Benadik. 199

Kiadó: Városházköz 4. sz. alatt az építő járási székház szomszédságában egy üzlethelyiség. — Érdeklődés WERTHEIMER fűrésztelep Levice-n. 199

Ókereszttheygyen kiírtelt szőlő bérbeadó. Bővebbet Koháry u. 44. alatt. 201

Március 5-én, csütörtökön

disznótoros vacsora

Jeszenszky-nél.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy női szabászatomat március 1-től áthelyeztem a Szepessy utca 3. szám alá.

Kérem a további szives pártfogást. — Tisztelettel:

Mráz József

nőiszabó, Levice - Léva.

Péküzlet — sütőde!

Tisztelettel értesitem Léva és vidéke nagyerdemű közönséget, hogy

50 év óta fennálló (Melferber-féle) pékséget, Bernelák u. 1. sz. alatt március 1-től átvettem,

Naponta privát kenyérsütés, friss kenyér és péksütemény. Kérem a nagyerdemű közönség szives pártfogását, maradok teljes tisztelettel:

KUBINI ÁRPÁD
pékemester Levice-Léva.

Keresse fel SCHVARCZ SZERÉN

kozmetikáját

ahol a legujabb Hormonos ránc-talanító kezeléssel ápólkárcát! Olaj pakolás, szeplők és az összes szépséghibák kezelése (pattanás, szörtelenítés, szemölcs eltávolítása)

Schvarcz Szerén

kozmetika, Stefaniková (Teleky) u. 6.

Üzletmegnyitás!

Tisztelettel értesitem a n. é. vevőközönséget, hogy Levice-n, a Munk-házban

mészárszék (kósert) nyitottam.

Kérem a nagyerdemű közönség szives pártfogását. Teljes tisztelettel.

Neumann József Léva

mészáros.

APOLLO

HANGOS

MOZGÓ

Március 1-én vasárnap délután
2 és 4 óraker nagy népeleadás.
Ismeret nagysikerű filmvígjáték!

ZSUZSI rendet csinál

Főszerepben: MARY PARKER,
SZÓKE SZAKALL, KURT LI-
LIAN és FRANZ LEDERER.

Március 1-én, vasárnap este 6
és 8, 9 óraker mestermű!!!
A legjobb zenés filmvígjáték!!!

GAÁL FRANCISKA

híres művésznő legjobb szerepe

KATI

Bécsi nagyfilm, tele szerelmmel,
dallammal, mellyel meghódította
az egész világot. - További sze-
replők: Otto Wallburg, Verebes
Ernő, Hans Holt, Fritz Imhoff.
Legujabb FOX hangos híradó.

Március 2-án, 3-án és 4-én,
hétfőn, kedden és szerdán este
8, 9 óraker szenzációs film!!!

BOMBAY EXPRESS

Izgalmas kalandor dráma mely
egy robogó expreszen játszódik le.

Március 5-6-7 és 8-án, csütör-
tök, pénten szombat és vasár-
nap este nagykiállítású grandio-
zus hangosfilm vígjáték sláger!!!

Eggerth Mártha,
IDA WÜST, LEO SLEZÁK, a
három legkedveltebb színész
jubileumi nagyfilmje: ●

SZÓKE CARMEN

Festői eredeti felvételek, komi-
kus jelenetek, vig történet, vég-
nélküli kacagás. További sze-
replők: Wolfgang Liebenier,
Kurt Wesperman, Ellen Frank.
FOX legujabb hangos híradó.

ELŐKÉSZÜLETBEN:

Március 12-, 13-, 14- és 15-én

WALLACE BEERY

főszereplésével:

VIVA VILLA

Történelmi film a mexikói for-
radalmak idejéből.



Előnyös, fizetési
feltételek

varr, himez és stoppol a legjobban!

Ha kerékpárját

rendbe akarja hozatni, kevés pénz-
ért, akkor már most az idény előtt
adja szakszerű javítóműhelyembe.

Halászlati cikkek! — Vadász-
fegyverek, lőszer és robbantó
szerek. — Gramofonok és le-
mezek nagy választékban!!!

Baroska János

mechanikus és puskaműves ● LEVICE,
Kálnai utca 3. szám. ● Telefon: 130.

FARSANGBAN JÓ MULATÁST szerez

RADIOVAL!

Kérje még ma a legmodernebb háló-
zati rádiókészülékek vételkötelezettség
nélküli bemutatását a legrégebb szaküzlet

RADIO CENTRAL --

KERN TESTVEREK

ÁRUHÁZÁTÓL ● ● ● LÉVÁN.

Telefunken, Telegrafia — Schaub,
Brown - Boveri - Minerva,
Mikrophona, Modry Bod,
Empo, Irou, stb., stb. ●

RADIO és AUTO AKKUMULÁTOROK
megbízható töltése a legmodernebbül
újjonnan felszerelt berendezéssel!!!!

Megérkezett a



Ára: 1250 Kő

Hermes-Baby

aktatáskában hordozható írógép

100 százalékos teljesítmény!

Svájci gyártmány! Nagysága

28 x 28 cm és 6 cm magas!

SULYA TOKKAL 3 és fél kgr.

Részletfizetésre is kapható:

Nyitrai és Tsa

könyvesboltban Léván.

AZ
ORIENT
MOZGÓ
MŰSORA

Márc. 1-én d. u. 2 és
4 óraker közkívánatra

HANS ALBERS
főszereplésével

A NAP HŐSE

Kalandor zenés nagy
film!

Vasárnap este 6 és 8
óraker utoljára GUSTAV
FRÖHLICH és RENATE
MULLER főszereplésével

SZERELMESEK

Goethenak „Hermann és
Dorothea” c. híres regé-
nye a valóságban. - Elő-
játék: MICKY MAUSE!

Márc. 2-3-án, hétfő és
kedd este Constance
BENNET, a legszebb
amerikai filmsztár fő-
szereplésével
**MOULIN ROUGE
ANGYALA**

Amerikai nagy revu-
filmjónság, tele ze-
nevel, táncal, szebb-
nél-szebb nőikkel. stb.
„Paramount” híradó!

Márc. 4-5, szerda és esütör-
tök este csehül beszélő
filmvígjáték újdonság!!!

XI-ik parancsolat

Hugo Haas, Grosslicht-
ová, Karel Haasler, Pies-
tek, Plachta főszereple-
sével. Előjáték: „Para-
mount” hangos híradó.

Március 6-7-8. A hat leg-
jobb komikusnak gran-
diózus filmje:

4 1/2 MUSKATÉROS

Főszereplők: Szóke Sza-
kall, Halmay Tibor, Ve-
rebes Ernő, Huszár Puffy,
E. Bressart, G. Wallburg.